

应聘者花式被坑 企业频频被套路

部分校招现“奇葩”事 专家支招：多方联动化解面试难题

又到一年校招季。记者近日在江西、广东等地调查了解到，在部分高校毕业生找工作面试过程中存在一些“奇葩”现象。

企业： 假招聘、强毁约、要求不定

去年9月份，江西财经大学应届毕业生徐震宇找好工作并签订三方协议。他说，他对这份工作比较满意，面试时说得清清楚楚是运营岗，但公司后来以“能力不足”为由把他调到了销售岗。一打听招进去的毕业生都调了岗，因为企业招聘销售岗难，所以在招聘时用了“先引入门、再骗进坑”的手段。

“有一些房地产企业，不打算招人，却在就业季扎堆来学校，以校招宣讲的名义给企业打广告。”徐震宇说，还有企业大张旗鼓地来学校做宣讲，学生投简历时却被告知由于不是211大学，几乎不可能被录用。

此外，一些毕业生抱怨企业要求捉摸不定，缺少人文关怀。“经常遇到一些企业招聘，要求高学历。其实他们需要的只是处理常规事务的一双手，却要求至少研究生学历。”南昌某高校应届毕业生胡婷婷说，有些企业则相反，不愿意招收能力强、学历高的学生，怕人员流失。

学生： 刷经验、凑热闹、能力不足

烦恼的不只是就业季的应聘者，招聘方同样表示头疼。

企业宣讲、招聘，一场接一场，让部分学生“放宽了心”。一些学生没有认真考虑过自己想要什么样的工作，只是抱着“凑热闹”的心态，游走于各个企业的招聘会，逢摊位就投简历，可是只撒网不收官。“有的好不容易来了，面试时连公司名称、主营业务都不知道。”深圳某公司的人事专员戈琦说。

“还有一些学生不同。”戈琦介绍，他们能力很强，面试必到，属于“offer收割机”，手握众多录用信为了刷“存在感”，“骑驴找马”的心态不在少数。

此外，代考已经成为一部分应届毕业生心照不宣的求职“小技巧”，这让企业很苦恼。



新华社图

江西某高校财经专业毕业生小余刚收到一家企业的面试通知，转眼又接到另一家企业的笔试通知。虽然两家撞了时间，但他都不想放弃，便委托同学帮忙代为笔试，还解释说：“其实这种情况比较普遍。”

初涉校招，学生缺乏面试经验，多尝试几次本无可厚非。然而有些学生重点没有放在提升专业素质上，反而指望通过提高面试能力来“迷惑”招聘单位。

“有的学生深谙面试套路，这增加了我们选人的难度。”南昌某传媒公司负责人周毅博说，有些面试中对答如流、侃侃而谈的学生，招进公司后却难以胜任工作；有些财会专业毕业生居然看不懂最基本的财务报表，专业问题一问三不知。想找合适的毕业生也不容易。

多方联动化解面试难题 “学校也不应缺位”

针对面试过程中出现的一些“奇葩”事，业内人士认为，需要加强多方联动，了解彼此需求，破解面试难题。

“面试是一个双向选择的过程，企业在面试应聘者，应聘者也在观察企业。”江西财经大学就业指导老师曹雯说，企业应当尊重学生，多考虑学生感受，不设置不合理门槛，不盲

目提要求，而应根据岗位实际需求选择合适的人才；不以研究生的要求来衡量本科生，不能让“小马拉大车”。

针对正在求职的应届毕业生，南昌工程学院就业指导中心主任黄春文提醒，毕业生找工作投简历不能一心指望“广撒网”，面试更要提前做好准备。

黄春文建议，在投简历前，学生应先了解所投公司的具体情况，综合网上信息，多请教老师和同学，再决定是否投简历；获得面试机会后，更应端正态度，积极准备，不以“刷经验”为目的参加面试。否则，毕业生很容易在不断面试中迷失自我，可能最后手握一堆录用信却都不满意。

“在平时的学习生活中，首先应掌握扎实的专业知识，提高个人素质，在面试时才能更有自信。”华南理工大学工商管理学院辅导员徐春春说。

“学校也不应缺位。”多位业内人士认为，学校可以通过带学生参观企业、邀请行业人员做职业导师等方式，建立起学生与行业之间的联系，增进双方的沟通理解。同时，帮助学生提前构建起职业意识的意识，树立正确的就业观念。

据新华社电

■响水爆炸事故

死亡人数上升至78人

25日下午，响水天嘉宜公司“3·21”特大爆炸事故善后处置指挥部召开第四场新闻发布会说，截至目前，本次事故死亡人数上升至78人。

江苏省盐城市市长曹路宝介绍，消防救援力量对事故周边2平方公里范围内的20个企业进行了搜救，新发现14名遇难者。

曹路宝说，到目前为止，本次事故已造成78人死亡，其中56人已确认身份，22人待确认身份。上次通报的28名失联人员中，根据DNA技术检测，已确认死亡25人，另外3人平安并已取得联系。

据新华社电

现场空气质量 监测频次加密

记者从响水天嘉宜公司“3·21”特大爆炸事故善后处置指挥部25日召开的第四场新闻发布会上了解到，事故现场周边空气质量监测频次增加。

发布会上，盐城市市长曹路宝介绍，事故搜救工作基本结束，开始进行现场清理工作。环保部门进一步强化了事故现场周边空气质量监测，增加了监测点位，加密了监测频次，由原来每6小时发布一次空气质量，增加到每2小时发布一次。目前事故周边环境空气指标持续稳定达标。

据江苏省生态环境厅提供的数据，事故发生后，江苏省生态环境厅组织了200多名环境监测人员和生态环境部淮河流域水环境监测中心人员驰援响水，共出动监测车28辆，投入监测仪器100余台，在爆炸现场周边布设了6个大气监测点，对附近河流加密布设了14个水质监测断面。

针对水体污染问题，曹路宝和江苏省生态环境厅相关负责人介绍，已在相关河流上筑坝拦截，并安装了视频监控，安排专人24小时不间断定点巡坝，以确保坝体安全，确保受污染水体不进入外环境。同时，又从中国环境科学研究院、清华大学等单位调集30名专家，逐一研究污染水体及相关污染物的清理方案。

另外，曹路宝还介绍，从25日8时起，消防救援力量依据最新绘制的园区内化工企业残存危化品分布平面图，对现场开展了新一轮风险点摸排，对发现的风险点逐一落实针对性消险措施，以稳妥推进危化品清运工作，保障现场安全，确保不发生次生灾害。

据新华社电

10所受损学校复课

据盐城市政府发布的信息，在爆炸事故中，共有10所学校校舍门窗、玻璃不同程度受损。另据响水当地教育部门提供的数据，有100余名中小学生在因门窗玻璃破碎被划伤，主要为轻微伤。昨日，记者在该学校看到，学生已正常开课。据介绍，在开学之前，住建部门对教学用的校舍进行了鉴定，教育部门还安排专业人员对孩子们进行了心理辅导。

据新华社电

愿赴内地升学的港生比例稳步增长

“相信到内地读书有利于将来发展”

香港“高考”于日前开考，莘莘学子忙于应付考试之余，不忘为毕业后的出路作打算。其中不少人通过“内地部分高校免试招收香港学生计划”报读内地高校，应届考生李钧基是其中之一。

参加2019年免试招生计划的港生，须于3月11日至29日期间进行现场确认。

免试招生计划自2012年推行以来，港生反应一直热烈。特区政府教育局数据显示，2017至2018学年，通过免试招生计划获内地高校录取的香港学生共有1295人，分布在150个不同的专业；2018至2019学年，录取人数为1556人。

在确认中心现场，有年轻人拿着

内地升学册子仔细阅读，也有三三两两在讨论升学问题。几位来自传统名校的女生结伴前往办理确认手续，她们期待到内地读书增长见识。

“我报了厦门大学的经济专业。”莫同学就读于香港著名的嘉诺撒圣心书院，她说考虑到内地升学是为了多见识些新事物。

与她同行的刘同学则报考了上海复旦大学的新闻传播专业。刘同学告诉记者，她身边有不少朋友参加免试招生计划。“现在大家都在谈（粤港澳）大湾区机遇，相信到内地读书有利于将来发展。”

香港升学辅导服务机构学友社于3月初发表的调查结果显示，考虑赴内地升学的港生比例保持稳定增

长，近2000位受访应届香港中学文凭考试（相当于内地高考）考生当中，20%表示有意到内地升学；2016年为17%。

根据特区政府教育局提供的最新名单，截至今年2月，新增的高校包括中央音乐学院、中央戏剧学院、中央美术学院、首都师范大学、东北财经大学、湖北大学、广东海洋大学、长安大学、兰州大学和吉林大学。

负责处理免试招生计划申请事宜的中国教育留学交流（香港）中心表示，去年参加免试招生计划的港生人数同比增加20%，相信与港生对国家发展前景乐观、对内地高校了解不断增加，以及内地高校实力提高等因素有关。

据新华社电